

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Égész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónapra 1 " 20

Győzelemről-győzelemre mennek szövetséges hadaink.

Fut, rohan és pusztul előttünk minden ellenség.

Rövid idő múlva a teljes győzelem koszoruzza igazságos fegyvereinket.

Említettük már, hogy a világ-háború keretében Szerbia ellen való háborunk jelentősége lecsökkent. Szerbia megfélézése most is épp annyira kötelezőségünk, mint ezelőtt, de Oroszországgal való leszámolásunk előbbre való. Szerbia elfoglalása semmiesetre sem lehet olyan ékezően sürgős, hogy több magyar vért áldozzunk érte, mint amennyi áldozatot megérdemel.

Teljes nyíltsággal ismertetik az általános helyzetet, a Szerbiában elért nagy eredményeket, amelyek a hadvezetőség iránt való bizalmat igazolják. A hadvezetőség ez idő szerint főképpen az orosz határon

levő lerögzésszponosításra fordítja gondját, mert bizony tudja, hogy ezáltal a déli harctéren szerzett erőpozíciókat nem veszélyezteti. Északon és délen egyformán erős a monarchia hadserege, az igazsága is az oroszral szemben épp olyan nagy igazság, mint a szerbekkel szemben és amikor összeveteg az erő és az igazság, akkor a győzelem el nem maradhat. Szerbia, ha elfőrn az ideje, a miénk lesz és Oroszországot is leverjük, Szerbiának legfőbb pártórusát. Ezt előbb még, mint Szerbiát.

Mai hivatalos jelentéseink a következők:

A hős német katonák 8000 oroszot fogtak el.

Erős orosz hadsereg nyomult a Gondinnen-Augenburg vonal felé. Az első német hadtest hős 20-an ismételtén megtámadta Gondinnen felé nyomuló ellenséget, amelyet visszavert. A harcban a németek 8000 orosz katonát elfogtak és 8 ágyút zsákmányoltak.

A német hadtest egyik lovashadosztályáról hosszabb ideig nem érkezett hír. Kifőnt aztán, hogy a hadosztály két ellenséges lovas hadosztállyal állott harcban. A német lovas hadosztály tegnap érkezett vissza a hadtesthez 500 orosz fogollyal.

Az ellenség újabb kísérletét, hogy Felső-Elszászban előnyomuljon a lotharingiai harcban kivívott német győzelem megkihásozta. Az ellenség Felső-Elszászban visszavonulóban van.

Két trónörökös fényes győzelme.

A német nagyvezérkar következőket közli: Metzről északra a német trónörökös Lognovtól mindkét irányban hadseregével előrenyomulva a vele szembenálló ellenséget tegnap legyőzte és visszavetette.

Lotharingiában a győzedelmes német hadsereg a bajor trónörökös vezetésével a megvert francia sereget üldözve elérte a Luneville Plamond vonalát és folytatta az üldözést.

Mindenfelé győznek a németek.

A németek nagyszerű északi (Belgiumon keresztül) és déli (Metz és a Vogézek között) előnyomulásáról néhány újabb jelentés érkezett. Belgium már legnagyobb részét német kezekben van, akik már ott kezdnek berendezkedni, hogy további előnyomulásuknak biztos alapot szerezzenek. Lüttich rommá lőtt erődét most újjáépítik, hogy hadseregük előnyomulásához itt fedezetet és védelmet készítsenek. Brüsszelben is lassankint helyreáll a rend. Mint most kifizűnk, az első német lovas hadosztályok csütör-

tők reggel vonultak be Brüsszelbe a Porte de Louvain-en. A polgármester eléje ment a csapatoknak és kifizűtte a fehér lobogót. A ve-

zénylő német listát biztosította a polgármestert, hogy semmi bánatódás se lesz a városnak, ha nem lép fel ellenségesen.

A németek legújabb fényes hadi dicsősége.

Berlin, aug. 24.

Nagy vezérkar jelenti, hogy a bajor trónörökös vezetése alatt álló csapatok, amelyek Lotharingiában győztek, áttelepíték Luneville Blamont Cirey vonalát. A huszonegyedik hadtest ma bevonult Lunevillebe, az ellenség üldözése lényeges győzelemmel járt. Számos hadifogoly és jelvényen kívül a végezetken és a hegyeken előnyomuló balszárny már százötven ágyút zsákmányolt.

A német trónörökös serege már folytatja Longwy irányában a küzdelmet és az üldözést.

Albert württembergi herceg serege, amely Neufchâtelutól mindkét felől nyomul előre, teljesen azétvert egy francia sereget, amely a Semison nyomult át és jelenleg üldözi az ellenséget. Számos ágyú, hadijelvény és hadifogoly között több tábornok is került kézbe a Measól nyugatra.

A német lapok döntő eseményeket jósolnak.

A „Freundenblatt“ szerint Németország lényeges síterei arra engednek következtetni, hogy a legközelebbi napokra döntő eredményeket várhatunk. A „Neues Wiener Tagblatt“ megállapítja, hogy a német, osztrák- és magyar haderő titáni munkája alaposan meg fogja változtatni Európa térképét.

Hamis hírek az Adrián folytatott harcainkról.

A „Zenta“ hadi híró, amely a francia hajóhadval vívott harcban állítólag elsűnyedt, Montenegró partján megmenekült. A menekültek neveinek közlését a legközelebbi időre kitűzésbe helyezték és a névsor annak idején haladéktalanul nyilvánosságra is kerül. Külföldi sajtóban terjesztett minden egyéb híradás, mely haditengerészetünk az Adrián vívott tengeri ütközetben szenvedett állítólagos egyéb veszteségeiről szól, teljesen valótlanok.

Angol fogságból kiszabadult magyar hajók.

Fiuméből jelentik: Az angol hadvezetőség közölte az Adriai Tengerhajózási Társaság Glasgowban lefoglalt Nagy Lajos és a Londonban tartóztatott Stefánia gőzcsónak kapitányával, hogy hajóikat szabadon bocsájtják, az angol kikötőket azonban el kell hagyniok. A Nagy Lajos Venezia érintésével jön vissza Fiuméba. A Maltában szánt angol rendelkezésű áruját azonban nem rakhatják ki, mert Maltát nem szabad érin-

tenie. A Stefániának az angol parancs értelmében Londonból közvetlenül hazá kell jönnie, jöhetnek, több ezer tonnányi áruja van, amelyet Rotterdamba kellene vinnie. Ide azonban az angolok nem engedik befutni a magyar hajót.

A francia flotta még nincs az Adrián

Megbízható hír szerint a francia flotta, miután feltűnt Sziciliától délre, még mindig nincs a mi vizeinken. Az sem igaz, hogy az angol hajóraj elhagyta a Földközi tengert. Ez idő szerint nincs jelentés arról, hogy hol tartózkodik a francia tengeri haderő.

A magyar katonák csodálatra méltó bátorsága.

Sarajevo, aug. 23.

Ejzel ideérkezett sebesültektől szerzett autentikus információ szerint közli, hogy a Visegrád-Rudomellett győzelmes harcokat csapataink hősiességgel és csodálatra méltó bátorsággal vívták, már abból a körülményből, hogy egy lövészárokban ötszáz halottat találtak, következtetni lehet, milyen óriási volt a szerbek vesztesége. Hogy a mi részünkről is jelentékeny veszteség volt, mindenekelőtt annak a halálmegvetésnek és bátorságnak tudható be, amellyel csapataink az ellenséget megtámadták.

A tisztok azt állítják, hogy katonáink alig fékezhetők és hogy legkedvesebb harcmódjuk a szurony roham.

Csapatok egyesülése.

Szerelevéből jön jelentés, hogy a német skuterli különítmény csatlakozott az osztrák és magyar csapatok hadi műveléséhez. Schneider őrnagy ugyanonnan jelelt, hogy a Visegrád mellett 95 d. magasságon a szerb állást elfoglalták, három tengerészkatona halott, két tiszt, huszonegy katona megsebesült, a légénység magatartása példás.

Belgrádból élve nem távozik el senki.

Belgrád egész lakossága kivétel nélkül el van készülve a biztos

halálra. A menekülést mindenki kizártak tartja. A városból távozni nem szabad. A kincz a Belgrád körül levő sereg főparancsnoka, György herceg erre engedelmét nem ad.

Az a hír, hogy a várost teljesen kitérték, nem igaz. Ma is jelentékeny katonaság van Belgrádban és jelentékeny sereg van Belgrád körül is. A város sorsát négyen tartják kezükben: Az isten, az osztrákok és György herceg. Széltében beszélik, hogy György herceg Belgrád sorsáról így nyilatkozott tisztjei előtt:

— Belgrád nem lesz az osztrákoké soha. Vagy az övék lehet azonnal, ha akarják. De akkor innen nem fog élve távozni senki.

Frigyes főherceg dicséri a mi hadseregünket.

Bécs, aug. 24.

A hadiszállásról hivatalosan a következőket jelentik: Az eddigi harcokban résztvevő csapatok szereplése minden dicsőre felülmúl. Szóval ez különösen mostani akción, ellenálló lovasságunkra és honvédségünkre, mely bámulatos hősiességgel ismét, avatkozásainkkal is alkalmas nyílt kiváló bátorsággal szép eredmény elérni a népfelkelő csapatok sanyira beváltak, hogy Frigyes főherceg indítatva érezte magát több népfelkelő hadiáremmel kitüntetni. Csapataink ellátása kifutó és egészségügyi állapota nagyserű,

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Augusztus 25. Kedd. Róm. kath. Lajos kir. Protestáns Lajos kir. Görög Orosz aug. 12. Anicót, Fot. Nap kel 5 óra 8 percek, nyug. szik 6 óra 55 percek.
Időjárás. Meleg és tulnyomóan száraz idő várható. Sürgönyprognózis: Meleg, száraz. Hőmérséklet 24.8. C.

— Bevonultak a makói újoncok és az öreg népfelkelők. A szombaton megjelent behívási rendelet értelmében Csánádmezgyéből, illetve Makóról is bevonultak ma délután 1 óra 55 perckor az újoncok és a 32 évesétől 39 éves korig a népfelkelők. Ez alkalmából óriási néptömeg jelent meg a vasúti állomáson. Nemcsak a hozzátartozók kísérik le őket, de óriási számban jelent meg az a közönség is, melynek senkije sem vonult be. A bevonulók a legjobb kedvvel hagyják el hozzátartozóikat. A vasutnál soha nem érzelt hangulat volt tapasztalható. Még béke idején is jobban sirajkák az anyák a bevonuló újoncokat, mint most. Mindenki érezte, hogy ezzel tartozik a hazának és lelkükben azzal a bizodalommal bocsátották el a katonákat, hogy majd csak megegytűt őket a magyarok istene.

— Felhívás a közönséghez. Ismeretes, hogy Makóváros képviselőtestülete egyik határozatával kimondta azt, hogy háboru esetre 300 lábbadozó betegnek nyújt a polgároknál otthon. E határozat alapján Galambos Ignác dr. polgármester pár nappal ezelőtt felhívást intézett Makóváros polgáraihoz, hogy kik hajlandók ilyen üdülő sebesülteket elfogadni. A mi közönségünk nemeslelkűsége és komoly napok alatt a legnagyobb elismeréssel kell szólani, azonban most a polgármester felhívását nem jutalmazza a kellő siker, mert eddigelé még igen kevesen jelentkeztek ilyen üdülő

katonák elfogadására. dacára annak, hogy ez nem teljesen ingyenes dolog, mert a város minden ilyen üdülő katoná után 1 korona 20 fillér napi ellátási díjat fizet. Mi meg vagyunk győződve, hogy ezen irásunk után üdülő sebesülteket elfogadása végett polgártársaink tömegesen fognak jelentkezni a polgármesternél, mert amilyen nemes cselekmény ez, éppen olyan hazafias dolog is.

— Kimutatás a sebesültekről. A katonai hatóság ma küldötte le a megyéhez és a városhoz a harcra vonatkozó elszámlázó és sebesültekről szóló kimutatásokat. Örömmel jelenthetjük, hogy eddig sem a megyéből, sem Makóról halott, de még sebesült sincs. Mivel a közönség köréből igen sokan vannak, kik hozzánk fordultak azzal a kéréssel, hogy hol lehet gyors értesülést szerezni a harcra halottairól és sebesülteiről, ezért remélnek eleget teendőt, tudatjuk, hogy ilyen irányban mindenki értesítést nyerhet akár sürgönyileg, akár levélben Budapestre a vörös kereszt egyesület tudakozó irodájában. Bővebb címzés fölöléses.

— Elismerést érdemlő nemeslelkűség. Makóváros tanácsa, mint arról már egyik előző számunkban megemlékeztünk, kötelezettséget vállalt arra, hogy a háborúnak 10 sebesültjét részeseit teljes gyógykezelésben, illetve ellátásban. A városi tanács ma akart ezen sebesültek részére alkalmas helyről gondoskodni. Már körülbelül megállapodtak abban, hogy a majd Makóra jövő 10 sebesültet valamelyik iskola egyik tantermében helyezik el, mikor Hubert Mihály dr. városi orvos felajánlotta az említett sebesültek részére Páva-utcai házát és egyben kötelezte magát arra is, hogy e sebesültek gyógykezelését teljesen ingyen fogja teljesíteni. Ilyen körülmények között a város csak az étkezéséről fog gondoskodni a 10 sebesültnek.

— Mikor fizetik ki a katonai lovak árát? A katonai nyilvántartói hivatal figyelmezteti azokat a gazdákat, kik lovaikat a lovatató bizottságnak eladták és az utalvány lapokat számfajtés végett a kir. adóhivatalnál még be nem mutatták, hogy azokat haladéktalanul mutassák be, mert

mindaddig, míg az összes eladók az utalvány lapokat a kir. adóhivatalnál be nem mutatják, a kir. adóhivatal munkálatával el nem készülhet és addig fizetés nem teljesíthető. Itt jegyezzük meg, hogy körülbelül 40 gazdálkodó nem mutatta be utalvány lapját.

— Tudnivalók az utlevél kiadásáról. A belügyminisztérium egyik legújabb rendelkezésével közli, hogy az utlevél kiállítási jogát a magyar szent korona országainak területére a belügyminiszter hatáskörébe utalta. Az utlevél kiadása iránti kérelmeket azonban továbbra is az I. fokú rendőrhatóságoknál kell benyújtani.

— Átutazó katonák. Ma reggel 5 óra 22 perckor ismét egy katonai vonat haladt át az arad osanádi vasúti pályaudvarán. A tüzérekatonák nem sokan voltak, mindössze 5 százasz. Gyulafehérvárról jöttek. A makói közönség most fokozott lelkesültséggel fogadta őket. Étellel, itallal és szivarral halmozta el a bator és jókedvű katonákat. Mig a vonat itt időzése alatt két cigánybanda játszotta a Kossuth-nótát és a Rákóczy-indulót.

— Elütötte a bicikli. Oláh János 11 éves fia tegnap a főtéren kerékpárjával elütötte Eder Jánosné 54 éves nőt, aki a jobb karján és jobb lábán szenvedett kisebb horzsolásokat.

— Iskolai értesítés. A makói állami főgimnáziumban a javító, pótló, felvételi és magánvizsgálatokat folyó évi augusztus 31-ig tartják meg. A vizsgálatokra múlt évi bizonyítvánnyal, a két tárgyasobának a vizsgálati engedéllyel is felszerelve augusztus 31-ikén reggel 8 órakor az V-ik osztály termében kell jelentkezni. A rendes beiratások szeptember 1-től, 3-ig tartanak. A tanítás megkezdéséről részletes értesítést a főgimnázium igazgatója a minisztérium rendelkezése szerint a napokban fog közzéadni.

— Az egészségügyi bizottság ülése. Egyik nagykorúsi éjjeli mulató tulajdonosa beadványt intézett Makóváros tanácsához egy a Rádai-utcan engedélyezendő éjjeli mulató engedélyezésére iránt. A városi tanács a kérelmet véleményezés végett az egészségügyi bizottságnak adta ki, mely ma délelőtti tartotta meg ülését Galambos Ignác dr. polgármester elnöksége alatt. A bizottság nem véleményezte a kérelmet teljesítését.

— Népfelkelők figyelmébe. A katonai ügyosztály közli, hogy a legutóbb szabadságot s most újból behívott tartalékosokkal és népfelkelőkkel együtt azok is bevonultak tartoznak, akik mint méneskatonák szolgáltak és a tartalékban a vonat csapatokhoz helyszeltek át.

— Ismét boszniai foglyokat szállítottak Makón át. Ma reggel, mikor egy katonai vonat haladt keresztül az arad-osanádi vasútnak makói pályaudvarán, ugyanakkor a másik sinesen egy foglyokkal megrakott vonat is berobogott Szeged felől. Rajta erős fedezet mellett boszniai embereket szállítottak az aradi várba, mert ezek veszélyeseknek bizonyultak a közbiztonságra. A boszniai foglyok száma 400 volt.

— Névtelen jötevő. Az áldozatkészségnek és nemes emberbaráti érzelmeknek megható példája nyilvánult meg ma a polgármesteri hivatalban. Egy ur jelent meg a polgármesternél és átadott neki 200 koronát azon kijelentéssel, hogy ezen összeggel egy magát megajánlani nem akaró, makói polgári családnak tartozó özvegy a harcra vonult makói hadkötelesek családjai felsegítésére adomá-

nyozza. Dr. Galambos Ignác polgármester a nemes áldozatkészségnek eme megható s pártját riókló megnyilvánulása által meghatva mondott a segélyre szorulóknak nevében köszönetet.

— Gyógyszerészek és a háboru. A gyógyszerészek a napokban gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy miután kitérték a gyárak és a droguristák beszüntették, hitelt csak legindokoltabb esetben nyújtanak és a piperecikkek árát 10 százalékkal felemelik, miután ők maguk magasabb áron kénytelenek vásárolni, mint eddig. A gyógyszerek ára azonban régi marad.

— Itthon maradnak a rendőrök. Mindazok, akiket a törvény a mozgósítás elrendelésétől számított 28 napra meniesit a bevonulástól, azoknak a napokban be kellett volna vonulniuk. Most azonban a honvédelmi miniszter arról értesíti a hatóságokat, hogy további intézkedésig nem kell bevonulniuk. Így tehát a rendőröknek sem kell bevonulniuk, ennélfogva a polgárőrség szervezése is egyelőre elmarad.

— Onmagáról megfélekedett kávé. Dán János, makói kávémérő valószínűleg kis italtól hevítve, ma este annyira megfélekedett magáról, hogy a főtéren a magyarokat kezdte gyalázni, majd ilyen kijelentésre ragadtatta el magát, hogy: „Bárcsak a szerbek legyőznék a magyarokat!” Ezt a kijelentést meghallotta egyik hadnagy, jai a katonai lovak felügyeletére van Makóra kirendelve. Ez a hadnagy a magyarokat gyalázó kávémérőt belesértette.

— Készítsünk haskötőket. Lapunk egy olvasója írja: Helyénvalónak gondolnám, ha a csukló és nyakvédőket köté aszonyok és lányok figyelmét haskötők kötésére is nyomtatékosan felhívni sziveskednék, mert a haskötők még sokkal fontosabbak, mint a csukló és nyakvédők. Katonáink nagy százaléka pusztul el bálhájban, amit azáltal szenvednek, hogy táborozás közben a nedves, nyirkos földön meghülnek. Nagy jótétemény volna tehát, ha minden magyar asszony és leány legalább egyetlen haskötőt kötné! A haskötőt 224 szemre kell készíteni és 38 centiméterre kell kötni, szürke gyapotpamutból s a következő címre kell küldeni: Katonai ruhatár, I. Zöldér, Leake ut 1., vagy pedig M. kir. ruhatár, X. Tiszviselő telep Orczy-ut és Elmők-utca sarok.

— Megszűnt állathettség. Földelékem a szórvaenyosan felépet sertésvész megszűnt, miért is a hatóság feloldotta a forgalmi zárlatot.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Somodi János Martonosi Katalinnal, Schlesinger György József Karakas Etellel. — Elhaltak: Szabó Piroka 3 hónapos, Kusz Julianna 4 hónapos, Habi Julianna 6 hónapos, Gebei Antal 8 hónapos, Tamasi Rozália Martonosi Péterné 75 éves, Martonosi Lajos Mihály 1 hónapos, Tapszó Anna Mereg Imréné 54 éves korában.

Egy kifutó fiu azonnali belépésre felvétetik Popper Gyula drogériájában, Főter.

Értesítés.

Mint népfelkelőnek a katonasághoz kellvén bevonulnom, értesítem ügyfeleimet és a jogkeresőket, hogy távollétem alatt irodámat megfelelő irodavezető látja el.

Tisztelettel:
Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

A Marosba fult egy makói fiu.

A virtuskodás halottja.

Mivel az Idén a Maros folyó leginkább magas vízállású volt, a fürdő közönség talán éppen e miatt az ok miatt mindaddig tartózkodott a szabadban való fürdéstől, így a Maros sem követelt annyi áldozatot, mint más években, mikor a nagy víz nem korlátozta annyira a szabadban való fürdést.

Egy pár hét óta azonban a Maros vize aránylag óriási módon lecsapadt. A sekélynek látszó víz különösen csábított már egyeseket a szabadban való fürdésre.

Különösen a fiatal emberek egész raja fürdött az utóbbi napokban a szabad Marosban.

Ma is Takács Kálmán 17 éves makói fiatal ember néhány társával lement a Marosra fürdőni. Mindjárt átnszta, majd vissza a Marosi. Aztán pedig virtuskodva mondta, hogy ő még egyszer kezeztél a Maroson.

A kijelentést nyomban követte a tett. A fiatal ember a felső part felé úszott. A víz közepén egy örvényhez ért, mely elsodorta.

A lélekjelenlétét elvesztett fiatal ember óriási segítségkérések között csakhamar elmerült és mire csónakkal segítségére siettek, már elnyelték a Maros hullámai.

A sabáci harctérről.

Mit beszélnek a Budapestre szállított sebesültek.

Ma éjjel két sebesült-ágyúszó érkezett Budapestre. Éjjeli után egy órekor egy hét kocsiból álló vonat 136 sebesülttel. Később a másik vonat 78 sebesülttel. Bár némelyiknek két három sebe is van, valamennyien könnyű sebesültek, akiknek nem volt sok baj. Egyetlenegy volt körték, aki nem tud a saját lábán menni, ez Meisl Örnagy, egy bosnyák gyalogezred zászlóaljparancsnoka. Az ő zászlója volt az, amely 18-án reggel szuronyrohamával fergegként csapott le a szerbekre és az ellenséges harc vonal közepét és ezzel együtt a Szabács ellen operáló ellenséges hadsereg derékhátát megfutamította.

A vitáz Örnagyot, akit már sebesülten, niközben ért a hír, hogy a hóies fegyveresért aözredesés léptette elő a király, négy golyót kapott. A sebesült tiszti valóóságos elragadtatással beszélt hadserege bátorágáról és a katonák lelkesedéséről.

Tudom, hogy szerénytelenség, — mondotta — ha magam dicserem meg a katonáimat, de megérdemlik, hogy megemlékezzünk róluk, mert katonáim, akiknek nagyrésze katolikus szerb, olyan halált megvető elszántsággal rontottak neki az ellenségnek, hogy szinte ketté választották az ellenség derékhátát és úgy szólván beleekelték magukat annak heilős közepébe. A szerbek hanyatt-homlok menekültek a szürkefezes, szinte megvadult bosnyákok elől, akik bizony nem kimélték az elbükkerülő ellenséget.

— Na oszretu! Na moze! Várboszsura! Késre megyünk! Ordították és úgy rohantak az ellenséges sorokra.

— Ebben az irtózatos szuronyrohamban először az én zászlóaljam vett részt. Majd később a második zászlóalj is és utána az ellenség megkezdte minden vonalon a visszavonulást. A hóies szuronyrohamot maga a parancsnokunk vezette. Az első sorokban lelkesítette a katonákat, akik valóóságos srappelzáróban rohantak vakon előre. Amerre haladtunk, halomszámra hevertek előtünk a szerb katonák holttestei. Később tudtuk meg az élve elfogott szerb katonáktól, hogy egy egész szerb gyalogezred állott velünk szemben. Ezt a szerb ezredet csaknem teljesen megsemmisítettük. Sajnos, a szuronyrohamban hős ezredesünk is megsebesült.

A sebesültekkel jött egy tartalékos hadnagy is, aki már megsebesülve elfogott egy szerb lovas hadnagyot. Ez a tiszta a következőket beszélte el:

— Nem igaz, hogy Szabácsot visszafoglalták tőlünk a szerbek. Annyi tény, hogy 16-án a szerb túzéréség egy oldalmozdulattal kikerülte és a Száva partjáról bombázni kezdte a hadunkat. Ez a látszólagos főlöny azonban csak rövid ideig tartott, mert a mi túzéréségünk hamarosan elhallgattatta az ellenséges úteget és a 38. gyalogezred szuronyral kergette el a szerb túzéréséget.

Egy félórával később már előre nyomultunk, bár a szerb gyalogság reiteneles puskatűzzel igyekezett bennünket visszaszorítani. Nekem három helyen lyukasztotta át a köpönyegemet a puskagolyó anélkül, hogy egy is kárt tett volna bennem. Csak később, menetelés közben sebesített meg a bal combomon egy golyó. Minthogy azonban a saját lábamon tudtam tovább menni, egy szekerész csapatához csatlakoztam és azzal igyekeztem bejutni Szabácsra. Utközben a szántóföldeken egy kocsi látunk vágatni. En magamhoz vettem két szekerész katonát és elálltunk a kocsi útját. A szerb paraszt, aki a lovakat hajította, rögtön megállt és térdre borulva, kezét összekulcsolva rimázkodott, hogy ne bántunk és nyomban meg is mondta, hogy a kocsiján a széna közé bujva egy szerb lovashíszet rejteget. A tiszta nyomban lefűlaltük és vele együtt jutott fogságba a szolgálja is, aki ezintén a kocsin rejtezködött. Szabácsban a szerb tiszttől megtudtuk, hogy egy lovaseszednek a hadnagya. Előrső portyázás közben lötték ki alovát a meitka a lovat és a paraszt-szekerén akart menekülni előlünk.

A sebesült katonák valamennyien lelkesedve beszélnek a magyarbakák hőieségéről.

— Mindenki az első sorban akar küzdeni, — mondta egy tüzérszermester. — Ennek azonban a nagy harcokodvon kívül még oászserűségi oka is van. A szerbek ugyanis nagyon magasan lőnek és így a legtöbb golyó mögöttünk csap le, úgy hogy az utolsó sorban levők vannak mindig a legnagyobb veszélynek kitéve. Azért aztán az előnyomulásnál vagy a szuronyrohamnál úgy mennek előre, mint a szélvész. A szerbek nem is várják meg a szuronyrohamunkat. Az elein egyszerű-kétszer még csak bevárták a rohamunkat, de azokból nem is maradt meg egy se. Azóta jobbnak látják meghátrálni a rohamunk elől.

— A szerb katonák mindenféle csellogással élnek, hogy minket megtéveszessenek. A sapkájukat a földbe szurt botokra tuzik ki, ők maguk pedig felmásznak a fákra és míg mi a boszótól kilátzó sapkátra lövöldözünk, az alatt ők felülről vessik cölba embereinket.

— Szabácsot magát már egészen megszállották a népfelkelőink és úgy megerősítették a várost, hogy azt az ördög sem veszi vissza tőlünk. Az elfogott szerb katonák hihetetlen dolgokat beszélnek a szerb hadseregéről. Mindegyik fogolynak az az első kérdése, hogy adjanak neki enni.

Olyan mohón esnek neki a kenyérnek, mint a farkas. De nem is tagadják, hogy csak minden három-négy napban jutnak menázsizhoz. Ezért aztán nagyon sokan önként megadják magukat, sőt megkörtönt, hogy egy egész sereg macedón az ellenséges rajvonalból átjött hozzánk fegyverestől együtt és a mi rajvonalunkból lövöldöztek vissza a szerbekre.

LEGUJABB.

Harcok Dalmácia határán.

A Wolf-ügynyökség jelenté Cetinjeből: A montenegrói csapatok két nap óta harcolnak a Lisanz hügységűél, Grahovo környékén. A montenegrólok ezekben a harcokban érzékeny veszteséget szenvedtek.

Léghajó diadalutja.

Berlin, aug. 24.

A Wolf-ügynyökség jelenté: A „Schuttland” német katonai léghajó huszonnégy szilárd állomáson át, Lubliától déire az osztrák-magyar főhadiszállásig repült. A léghajó több ízben ellenséges tűzvonalba került, de sértetlenül átrepült az ellenséges rajonok felett.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(463)

77. fejezet.

A bravó.

— Mellőztassék felát az érkezől oldalra menni, lehetőleg gyalog, mert bérzocsiból kiszállva Szappanos itt ólálkodó hívei megláthatják nagyágodat és rosszat sejtve, táviratozhatnak Szappanosnak valamelyik állomásra és az Kelesföldön megugorhat.

— Persze, persze, felelte minden utógondolat nélkül s nyomban kiszállott a kocsiból.

A kocsi előre küldte.

— Óa nem jön? kérdé a tiszttől.

— Minden úca sarkot megszállottunk a közelben s nekem ez a hely jutott, itt kell maradnom, viszonzá a tiszti.

Derecskey elhítte s gyalogosan tovább ment.

Fejét mellére csüggesztette és — heze, a szállodába gondolt. Egyik szobában Piroška, másikban az öreg usgyásos asszony fehédték betegem, a harmadikban pedig Tarnay ravatalon.

Ranyl baj tíz embernek is elég volna egyszerre!

Hozzá még a gonosztevők hajszólása!

— Sokat fáradtam, sokat éjszakaija a gonoszok kinyomozása miatt, de hála Istennek nem eredménytelenül. A banda feje is kezünkben lesz mindjárt, a többi cikiokokat aztán könnyebb elfogni.

A Kerepesi-úton hullámozó emberáradat fogyó félben volt. Az idő éjjeli 11 óra felé járt s a Kerepesi-útnak a vasút felé eső részén keresen jártak.

Amint Derecskey a Nefelejts-utca sarkához ért, a sötét utcából hirtelen egy fiatalember ugrott utána.

A fiatal ember kezében tőr csillogott. Szemei vadul forogtak s szinte fogsikorgatva lihegte:

— Itt vagy, te nyomorult delektiv! Nosze, kutya!

Es teljes erejével Derecskey háta felé dőlött.

Derecskey azonban nem vesztette el lélekjelenlétét.

Hirtelen megfordult, farkon ragadta a merénylőt és kicsavarva kezéből a gyilkot.

A fiatal ember — segítségért kiáltott.

— Gyilkos! Gyilkos! kiáltá, midőn Derecskey kicsavarta kezéből a gyilkos szerszámot.

Az indóház előtt álldogáló rendőr futva közeledett.

A merénylő, vagyis Guszlí, kirántotta magát Derecskey kezétől úgy, hogy kabátjának egyik része Derecskey kezében maradt és teljes erővel futásnak eredt.

— Bolond! kiáltá vissza futás közben, csak várd Szappanos, a rendőrszét én kűldtem, de ha ma nem ötlelek meg, megölünk holnap, holnapután, de meghalsz kutya, meghalsz!

Es rohant tovább.

A rendőr és néhány járőkelő öldözte egy darabig, de Guszlí a Nefelejts utca egyik sötét mellék utcájában nyomtalanul eltűnt.

(Folyt. köv.)

Hajnalt-cai házamnál külön bejárattal s előszobával bíró butorozott szoba

egy vagy két ur részére kiadó.

Dr. Kiss Pál

üggyéd.

Eckhardt Vilmos

kéthalmi (Földeák) gazdasága kisebb-nagyobb

parcellákban bérbeadó.

Értekezhetni lehet a tulajdonossal, vagy megbizottjával a helyszínen.

POÓR ENDRE
gyógyyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepöl, májfoltt, aró- és kézverősség és mindentéle hártisztátatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 korona

Ez a gyógyszer több kiállításos érmekkel lett kiállítva.

Legujabb
jó hír!

Kőbányai sör!

A mai naptól kezdve az ismert elsőrendű, legjobb minőségű, eredeti gyári töltésű

kőbányai világos, maláta és duplamaláta sörök

nagyban és kicsinyben szerzethetők be:

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Igyon maga is
KAKUKFŰ KESERŰT!



Készíti: **Kankovszky J. család**

A KAKUKFŰ GYOMORLIKÖR

nélkülözhetetlen ital gyomor bántalmaknál.

Kapható mindenütt.

Makón főraktár:

Sandor Zsigmond
gyógyszertárban

Rendkívüli feltűnést keltenek

Pártos E. és Társa áruház

ujjonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona 98 fillér
Női háló kabátok	1 " 98 "
Női háló ingek	1 " 98 "
Női nadrágok schiffonból	1 " 98 "
Női nadrágok pargetből	1 " 98 "
Diszes párnák	1 " 98 "
Schiffon alsók	1 " 98 "

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kosztümök leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.

Gyászárunkban állandóan nagy választék! Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára

Makulatur-papir

kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

SZEPLŐ, MÁJFOLT, MITESSER

és minden egyéb tisztáltsága az arc vagy kéznek rövid idő alatt elmúlik

a Csillag-crém

használata által. 1 tégely ára 1 kor. Nem zsíros, nappal is használható. Szappan a bőrt fehériti és finomítja. 1 drb. 70 fill., 3 drb. 2 kor. CSILLAG-POUDER 3 SZINBEN, 1 DOBOZ 1 KORONA.

Hajhullás és hajkorpa ellen legjobb a POPPER-féle HAJSZESZ. A hajgyökereket erősíti és a haj hullását megszünteti. Ára 1 és 2 korona.	A fogak épségben tartására és A SZÁJ tisztán tartására a POPPER-féle Menthol-szájvíz a leghatásosabb. 1 üveg 70 fillér.	Ősz haj fiatal színének visszaadására a Popper-féle HAJFÍJTÓ a legjobb. Nehány napi használat után a haj eredeti színét visszaadja. Ára 1 és 2 korona.
---	--	---

Kapható egyedül:

POPPER GYULA drogériájában Makó, Főter.

TEJCRÉM Próba tégely tejorém 1 tégely ára 50 fillér. tejorém szappan 20 fill. tejorém powder

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást már megkezdtük és

KRISTÁLYTISZTA MŰJÉG

malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi lisztüzleteinkben kapható.

50 kilóig a jég ára 6 fillér, ezen fölül mennyiségnél 4 fill.

A KI gyomorbajban szenved, szédülést, rosszullétet, hányási ingert érez, étvágyhiány, gör-csökben szenved,

„NOVICUM“ gyomorcsappokkal.

Sok ezer köszönőlevél tanuskodik a Novicum háziszser áldásos hatásáról. Egy hálalevelet küzlünk, hogy mindenki rögtön láthassa, mi a NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.



ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.

A Kárpáti-féle Novicum-mal behatóan foglalkoztam és úgy találtam, hogy ezen háziszser nemcsak a gyomor különféle bajai ellen használható jó sikerrel, hanem összetételénél fogva a vese működést is elősegíti, ami által a szervezetben keletkező egyéb zavaroknak is elejét veheti.
Kovácsnán, 1909. aug. 6.

Dr. Zentay Dávid,
járás orvos.

Tisztelt Uram!

9 évig fájt a gyomrom-minden orvosságot megpró, báltam, egy sem segített. Mig egyszer az Ön Novicum gyomorcsappjeit meg próbálva, éreztem a jó hatását és azóta nem fáj a gyomrom, hála a jó istennek és köszönet Önnek. Most ismét kérek 6 üveg 2 koronást. Mégegyszer fogadja há lámat a jó Novicumért. Szeged, 1911. augusztus 24-én.

Tisztelője
Siha József,
hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszser kapható gyógyszerárakban 2 koronás 1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben. Jó hatásért szavatol és ahol raktáron nem volna, oda 3 nagy, 5 közép v. 10 kis üveg-gelők 22 fillérért BÉRMENYVE szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József

Árkos-Sepsiszentgyörgy,
Kálvin-tér 6/a. sz.

Makón kapható:
Popper Gyula drogériájában

Budapesten kapható:
Szabados Ödön „Hunnia”
gyógyszertárában, Erzsébet-
körút 56. sz.